

**СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ СВЕТЛОГОРСКОГО РАЙОНА  
В 2011–2015-е ГОДЫ**

*УО «Белорусский государственный технологический университет»,  
г. Минск, Республика Беларусь,  
karlenok.yura@mail.ru*

*Основными целями социально-экономического развития Светлогорского района в 2011–2015-е годы являлись обеспечение устойчивого развития территории, рост благосостояния и улучшение условий жизни населения на основе совершенствования социально-экономических отношений, инновационного развития и повышения конкурентоспособности экономики.*

За прошедшую пятилетку в Светлогорском районе сохранена положительная динамика важнейших показателей социально-экономического развития. Ежегодно выполнялось большинство доведенных прогнозов, был обеспечен рост реальных денежных доходов населения.

За период с 2011 по 2015 год объем производства промышленной продукции вырос в 1,14 раза, валовая продукция сельского хозяйства – в 1,2 раза, инвестиции в основной капитал – в 2,6 раза, экспорт услуг – в 1,6 раза, розничный товарооборот торговли через все каналы реализации – в 1,62 раза, экспорт товаров без учета нефти, нефтепродуктов и организаций, подчиненных республиканским органам государственного управления, входящих в состав иных государственных организаций, подчиненных Правительству Республики Беларусь, либо в которых они осуществляют управление акциями (долями в уставном фонде), а также организаций, являющихся участниками холдингов, если в уставном фонде управляющей компании холдинга имеется доля республиканской собственности – в 12,5 раза, денежные доходы – в 5,3 раза.

Вместе с тем за прошедшую пятилетку в Светлогорском районе произошло падение объемов экспорта товаров с учетом организаций, подчиненных республиканским органам управления, на 10 %.

Ведущими отраслями промышленного комплекса Светлогорского района являлись химическая, нефтехимическая, пищевая, целлюлозно-бумажная промышленность, строительство и энергетика.

Падение объемов производства продукции за пятилетку произошло на 2-х промышленных предприятиях: открытое акционерное общество «Светлогорский целлюлозно-картонный комбинат» (67 %), ОАО «Светлогорский завод железобетонных изделий и конструкций» (69 %).

Обществом с ограниченной ответственностью «Светлогорский завод сварочных электродов» за 2011 – 2015 годы выпуск продукции увеличился в 3,5 раза (за 2011 – 2,5 тыс. тонн, 2015 год – 8,7 тыс. тонн), штатная численность работников выросла с 20 до 223 человек.

В 2015 году предприятием начата реализация проекта по реконструкции склада под цех по производству сварочных электродов. Освоено более 4 млрд. рублей.

За 2011 – 2015 годы ОАО «СветлогорскХимволокно»:

- увеличены производственные мощности по выпуску текстильных нитей до 38,5 тыс. тонн в год. Освоено инвестиций 99,9 млрд. рублей при плане 61,5 млрд. рублей. Создано 32 новых рабочих места при плане 20. Полная реализация проекта позволила увеличить мощности по выпуску текстильных нитей по сравнению с 2010 годом в 1,6 раза и создать 93 новых рабочих места;

- проведена реконструкция цеха крашения (инвестиции составили 36,4 млрд. рублей при плане 22 млрд. рублей);

- организовано производство сеновязального шпагата из отходов полиэфирных текстильных нитей. Освоено инвестиций 25,2 млрд. рублей при плане 12,7 млрд. рублей. Создано 35 новых рабочих мест при плане 32. Оборудование позволяет перерабатывать порядка 1,7 тыс. тонн в год волокнистых отходов полиэфирного производства и выпускать 1,5 тыс. тонн продукции.

В ОАО «Светлогорский ЦКК» с 2012 года велась реализация проекта «Строительство завода по производству сульфатной беленой целлюлозы мощностью 400 тыс. тонн в год «под ключ» с учетом организации производства вискозной целлюлозы. С начала реализации проекта освоено 777,1 млн. долларов США при контрактной стоимости проекта 804,6 млн. долларов США. В 2015 году на предприятии создано 121 новое рабочее место.

В ОАО «Светлогорский ЦКК» за пятилетку:

- введены в эксплуатацию гофроагрегат и 2 автоматических прессы;

- установлена автоматическая поточная линия «мини-лайн» для производства гофроящиков с трехцветной печатью и рациональной высечкой;

- установлено 2 линии по производству гофрокоробов;

- реконструирована котельная с установкой третьего котла;

- введены в эксплуатацию 2 машины для склеивания решеток.

С 2011 по 2015 год ОАО «Светлогорский завод ЖБИиК» приобретены установка плазменной резки металла, многофункциональный центр обработки металла, аппарат полуавтоматической сварки. На данные цели затрачено 3,9 млрд. рублей.

В 2012 году Светлогорским филиалом производственного унитарного предприятия «Калинковичский молочный комбинат» проведены модернизация сушильной установки и монтаж линии первичной переработки молока, которые выполнены в рамках инвестиционного проекта «Реконструкция линии по производству сухих молочных продуктов». Инвестиции составили 5,7 млрд. рублей при плане 4 млрд. рублей.

Филиалом «Светлогорская ТЭЦ» Гомельского республиканского унитарного предприятия электроэнергетики «Гомельэнерго» организована оборотная система технического водоснабжения, что позволило снизить потребление речной воды в 7,5 раза к 2011 году, уменьшить экологический налог в 4,6 раза, создать 7 новых рабочих мест. На указанные цели было затрачено 106,3 млрд. рублей при плане 50 млрд. рублей.

В период с 2011 по 2015 год коммунальным жилищным унитарным предприятием

«Светочь» на тепловую модернизацию жилых домов использовано 56,5 млрд. рублей, на модернизацию участков тепловых сетей направлено 37,2 млрд. рублей.

Кроме того, за предыдущую пятилетку реализован ряд других инвестиционных проектов, направленных на увеличение производственных мощностей действующих предприятий и создание новых производств. Общий объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования составил порядка 20 трлн. руб.

В 2011 – 2015 годах Светлогорский район сохранил статус экспортоориентированного региона. Порядка 57 % произведенной продукции экспортировалось в 52 страны мира. Объем внешнеторгового оборота составил 1,9 млрд. долларов США, в том числе на экспорт отправлено продукции на сумму 799,2 млн. долларов США, или 42,5 % всего внешнеторгового оборота. По импорту в Светлогорский район поступило продукции, сырья и материалов на сумму 1,1 млрд. долларов США.

Крупнейшими экспортерами в Светлогорском районе оставались ОАО «СветлогорскХимволокно», ОАО «Светлогорский ЦКК», ООО «Светлогорский завод сварочных электродов».

Сальдо внешнеторгового оборота по Светлогорскому району за 2011 – 2015 годы сложилось отрицательное в размере 278,1 млн. долларов США, что в 5,5 раза больше запланированного Программой социально-экономического развития Светлогорского района на 2011 – 2015 годы. Это непосредственно связано с поступлением дорогостоящего оборудования на ОАО «Светлогорский ЦКК» в рамках реализации инвестиционного проекта «Строительство завода по производству сульфатной беленой целлюлозы мощностью 400 тыс. тонн в год «под ключ».

В 2011 – 2015 годах филиалом «Автобусный парк № 5» ОАО «Гомельоблавтотранс» проводилась работа, направленная на дальнейшее повышение качества обслуживания пассажиров, развитие транспортных услуг и соответствующей инфраструктуры.

За указанный период предприятием приобретено 14 автобусов, 2 грузовых автомобиля-самосвала и 1 прицеп к автомобилю. Общая сумма инвестиций составила 19,1 млрд. рублей. Создано 8 новых рабочих мест.

В экономике Светлогорского района одно из ведущих мест занимало сельское хозяйство.

Предприятиями агропромышленного комплекса Светлогорского района за прошедшую пятилетку произведено сельскохозяйственной продукции в фактических ценах на сумму 2,3 трлн. рублей, что в 2,3 раза выше запланированного. Темп роста валовой продукции составил 123,1 %.

В отрасли животноводства наблюдался устойчивый рост объема производства, темп роста составил 130,4 %. За 5 лет реализовано 53,7 тыс. тонн скота и птицы, 234,7 тыс. тонн молока.

За 2011 – 2014 годы удой молока от коровы по сельскохозяйственным предприятиям Светлогорского района сохранялся на уровне более 4000 килограммов. В 2015 году достигнут удой молока от коровы в 5204 килограммов. Продуктивность молодняка крупного рогатого скота в 2015 году составила 632 грамма, свиней – 558 грамм.

В отрасли растениеводства фактический темп роста составил 93,6 %. За 2011 – 2015 годы намолочено 196,6 тыс. тонн зерна, накопано 40,3 тыс. тонн картофеля, произведено маслосемян рапса 8,4 тыс. тонн, собрано 35,1 тыс. тонн овощей, заготовлено 1,1 тыс. тонн плодов и ягод.

В последние годы в агропромышленном комплексе большое внимание уделялось обновлению машинно-тракторного парка, реконструкции животноводческих помещений, машинных дворов.

Объем инвестиций в основной капитал сельскохозяйственных предприятий за 2011 – 2015 годы составил 440,9 млрд. рублей. Во всех сельскохозяйственных организациях

Светлогорского района были построены доильно-молочные блоки. В 2011 году филиалом «Дубрава-агро» Гомельского республиканского унитарного предприятия электроэнергетики «Гомельэнерго» введена в эксплуатацию молочнотоварная ферма на 1 тыс. голов дойного стада. В 2015 году коммунальным сельскохозяйственным унитарным предприятием «Полесское» введена в эксплуатацию молочнотоварная ферма на 600 голов, на что затрачено 89,7 млрд. рублей, создано 9 новых рабочих мест. В КСУП «Светлогорская овощная фабрика» построено картофелехранилище на 2 тыс. тонн.

За пятилетку в сфере жилищного строительства введено в эксплуатацию 167,1 тыс. квадратных метров общей площади жилья, в том числе коммунальным унитарным дочерним предприятием «Управление капитального строительства Светлогорского района» – 96,2 тыс. квадратных метров, индивидуальными застройщиками – 68,1 тыс. квадратных метров, прочими организациями – 2,8 тыс. квадратных метров.

Очередь нуждающихся в улучшении жилищных условий уменьшилась на 363 семьи и в 2016 году составила 3690 семей. С 2011 по 2015 год число семей, состоящих на учете нуждающихся 10 и более лет, сократилось на 364.

Обеспеченность населения общей площадью жилых домов в 2015 году по Светлогорскому району составляла 28,2 квадратного метра на одного жителя (при плане 28,3 квадратного метра), в том числе в сельской местности – 43,9 квадратного метра на одного жителя (при плане 35,6 квадратного метра).

За 2011 – 2015 годы строительно-монтажных работ (далее – СМР) и капитального ремонта зданий и сооружений всех форм собственности выполнено на сумму 5,7 трлн. руб. В фактических ценах объем СМР увеличился по отношению к 2010 году более чем в 6 раз.

На конец 2015 года в отрасли розничной торговли функционировало 386 магазинов. Количество объектов торговли за 5 лет увеличилось на 31 единицу, что больше запланированного на 11 объектов.

Торговая площадь данных объектов составила 48,2 тыс. квадратных метров. За 5 лет она увеличилась на 17,7 тыс. квадратных метров, или 158 %, при плане 7,8 тыс. квадратных метров.

В 2011 – 2015 годах в Светлогорском районе:

- открыто 6 торговых центров;
- заработали объекты крупных сетевых форматов («Пятый элемент» закрытого акционерного общества «ПАТИО», «Рублёвский» совместного общества с ограниченной ответственностью «БЕЛИНТЕРПРОДУКТ», «Мэтр» ООО «МЭТР ЗАСЛАВЛЬ», «Остров чистоты» ООО «ЗападХимСервис», «Лига Мебели» частного производственного унитарного предприятия «Лига Мебели», «Мегатоп» ООО «Мегатоп в Гомеле», «Евроопт» ООО «ЕВРОТОРГ»);
- открыты объекты фирменной торговли (ОАО «Свитанок», совместного предприятия ОАО «СПАРТАК», ОАО «АФПК «Жлобинский мясокомбинат», ОАО «Птицефабрика «Рассвет», ОАО «Агрокомбинат «Дзержинский», республиканского дочернего сельскохозяйственного унитарного предприятия «Белоруснефть-Особино», Светлогорского хлебозавода ОАО «Гомельхлебпром».

Обеспеченность населения торговыми площадями на 1 тыс. жителей увеличилась за отчетный период на 216 квадратных метров и составила 564 квадратных метра против запланированных 446 квадратных метров.

Показатель по объему розничного товарооборота торговли через все каналы реализации за пятилетку сложился на уровне 162 %.

В отрасли общественного питания функционировало 107 предприятий, рассчитанных на 8,2 тыс. посадочных мест, в том числе 11 объектов придорожного сервиса на 377 посадочных мест и 25 объектов быстрого обслуживания на 711 посадочных мест.

Число общедоступных объектов общественного питания различных типов и классов на территории Светлогорского района увеличилось с 57 объектов в 2010 году до 68 в 2015 году.

Обеспеченность населения местами в общедоступных объектах общественного питания на 1 тыс. жителей увеличилась за предыдущее пятилетие на 18,2 квадратного метра и составила 42,1 квадратного метра при нормативе 40 квадратных метров и при запланированных 26,5 квадратного метра.

Среднегодовая численность населения по Светлогорскому району на 1 января 2016 г. составила 85,5 тыс. человек (городского – 72,8 тыс. человек, сельского – 12,7 тыс. человек). К 2010 году численность населения снизилась на 3,4 тыс. человек (3,8 %), в том числе городского населения на 1,1 тыс. человек, сельского на 2,3 тыс. человек.

Численность занятых в экономике по состоянию на 1 января 2016 г. составила 36,5 тыс. человек и снизилась за отчетный период на 4,3 тыс. человек.

На рынке труда Светлогорского района на протяжении длительного времени сохранялась стабильная и управляемая ситуация. Уровень регистрируемой безработицы сохранялся в 2011 – 2015 годах в пределах 0,8 – 1,2 % от экономически активного населения при запланированном 1,3 – 1,7 %.

За 2011 – 2015 годы в Светлогорском районе на дополнительно созданные рабочие места было принято 1825 человек.

В это годы номинальная заработная плата по Светлогорскому району составила 6,3 млн. рублей, рост реальной заработной платы за данный период составил 137,2 %.

Всего в предпринимательском секторе было занято более 7000 человек, что составляло 21,4 % от числа всех занятых в экономике.

В Светлогорском районе на 1 января 2016 г. зарегистрировано 1583 индивидуальных предпринимателя и 536 юридических лиц малого бизнеса. Количество малых предприятий к уровню 2010 года выросло на 102 предприятия (23,5 %). Количество индивидуальных предпринимателей снизилось на 301 предпринимателя (16 %).

Более половины предприятий малого бизнеса и индивидуальных предпринимателей занималось розничной и оптовой торговлей.

Доля малого и среднего предпринимательства в общем объеме выручки от реализации товаров, работ, услуг за 2011 – 2015 годы составила 23,2 % при плане 17,3 %.

Вместе с тем существенное изменение ряда макроэкономических условий и факторов ведения хозяйственной деятельности, прежде всего внешнего характера, не позволило обеспечить достижение ряда основных показателей, предусмотренных Программой социально-экономического развития Светлогорского района на 2011 – 2015 годы, что делает необходимым определение путей и механизмов их достижения в складывающейся в настоящий момент экономической ситуации.